# 逃不脱的法网

## ·邵阳县公安局抓获32年命案逃犯纪实

### 记者 袁光宇 通讯员 张洋

"32年来,我每天都在担惊受怕 中度过。"8月25日上午,当嫌疑人 刘某求被邵阳县公安局民警抓获 时,忏悔道。整整32年,刘某求终日 过着躲躲藏藏的生活,从青年到中 年,他身背命案潜藏,寝食难安、夜 不能寐,内心深处盼望自己能过上 正常人的生活。

1990年11月25日,刘某求与 同村村民因房屋地基发生纠纷, 刘某求用三角刮子击打受害人头 部,致受害人脑部挫裂伤、脑出 血,经抢救无效死亡。案件发生 后,专案组民警进行了全面的摸 排布控,但连续数月无果,犯罪嫌 疑人犹如人间蒸发一样消失在人 们的视线中。

此后的32年里,刘某求一直在 逃,负责该案的专案组虽然经历了

多次人员调整、新老交替,但始终 没有放弃对刘某求的追捕。在今年 的夏季治安打击整治"百日行动" 中,邵阳县警方积极开展命案积案 攻坚行动,民警对命案积案进行分 析研判时,再次找出那本已经发黄 的案卷,发现刘某求可能在广西桂

2022年8月22日,邵阳县公安 局追逃组一行四人赶赴桂林市七星 区某村,可该村的实际状况让民警 傻了眼:村内房屋一栋挨一栋,大大 小小的作坊达上百家,房屋出租广 告随处可见,要在这找人无疑是大 海捞针。但是村内错综复杂的环 境,也让办案民警更加确信刘某求 藏匿于此。

8月25日早晨,办案民警在桂 林市公安局的支持下,发现刘某求 在桂林市中医院出现。民警兵分三 路,一组排查医院入口,一组守军医 院的出口,另一组在医院门诊大厅 对就诊人员进行全面摸排。但嫌疑 人刘某求潜逃已有30多年,民警能 依靠的只有刘某求潜逃前一张已经 泛黄的黑白照片。时过境迁,人的 容貌改变很大,这给摸排抓捕工作 带来了较大困难。

经过一个多小时的摸排,民警 最终锁定医院二楼一处诊室门口一 名戴着口罩的可疑男子。为了确保 不抓错人而打草惊蛇,民警与该男 子搭讪,男子用邵阳口音讲了两句 话。正是这两句邵阳话,让民警确 认他就是嫌疑人刘某求,立即果断

经审讯,男子承认自己就是潜 逃32年的刘某求。天网恢恢,疏 而不漏,逃得再远也难逃脱法律的

目前,嫌疑人刘某求已被邵阳 县公安局依法刑事拘留。

# 老妪种植罂粟被判刑,悔!

#### 袁光宇 陈凌云 廖小兰 整理

9月13日,邵阳县人 民法院的法官在白仓镇 某村小学开展禁毒教育 时,不失时机地引用了 该村一名老太太种植罂 粟带来牢狱之灾的事 例,在广大师生中产生 强烈反响。

## 案情回顾

5月10日,邵阳县人 民法院在白仓镇某村开 展了一场特别的审判。

原来,2020年10月, 被告人蒋某为了治疗自 己的"气疼病",在自家房 屋楼顶的泡沫盒和铁锅 里一共种植了508株罂 粟,后被公安民警发现并 现场铲除。邵阳县人民 检察院以非法种植毒品 原植物罪,向法院提起公 诉。邵阳县人民法院受 理该案后,主审法官考虑 到被告人蒋某年事已高, 腿脚不便,且该案是由于 被告人蒋某对毒品认识 不足而引发,具有警示和 教育意义,遂决定以巡回 审判的方式,在被告人蒋 某居住地某村活动中心 公开开庭审理此案。

庭审中,控辩双方充



巡回法庭开庭现场

分发表了意见,蒋某如 目的与动机非法种植毒 实供述了犯罪事实,自 愿认罪认罚。法庭当庭 进行了宣判,判处蒋某 有期徒刑六个月,缓刑 一年,并处罚金人民币 一千元。被告人蒋某表 示服从判决。

### 法官说法

庭审结束后,主审法 官向参与旁听的村民讲 解了种植罂粟的危害性、 违法性,指出无论以何种

品原植物,必将受到法律 的严惩,并号召村民们共 同参与到禁毒活动中来, 如发现有种植毒品原植 物的现象,及时向有关部

《中华人民共和国 刑法》第三百五十一条 规定:非法种植罂粟、大 麻等毒品原植物的,一 律强制铲除。种 植罂粟五百株以 上不满三千株或

者其他毒品原植物数量 较大的,或经公安机关 处理后又种植的,或者 抗拒铲除的,判处五年 以下有期徒刑、拘役或 者管制,并处罚金。非 法种植罂粟三千株以上 或者其他毒品原植物数 量大的,处五年以上有 期徒刑,并处罚金或者 没收财产。

## 以案说法



2022年9月16日 星期五

▲灭火现场

## 警民联手,扑灭民房大火

记者 袁光宇 通讯员 曾凡庚 伍先飞

本报讯 9月10日,隆回县横板桥镇一民房 突发大火。危急时刻,隆回县公安局横板桥派出 所民警带齐装备,迅速出警,及时将大火扑灭。

当日,横板桥派出所接到报警:立志村一房 屋起火,请求救援。接警后,该所立即组织警力 赶到失火现场。到达现场后,发现起火的是房 屋大厅后的一个杂物间,大火已经烧到屋顶。 该杂物间与其他房间相连,且房间建筑材料为 易燃材料,若不及时扑灭,很可能殃及其他房 屋,造成巨大损失。民警、辅警兵分两路,一路 从房间里面朝房顶泼水,另一路找来梯子站在 高处往房顶浇水。立志村的群众接水的接水, 运水的运水,在场人员全部忙个不停。经过近 半个小时的扑救, 明火终于被控制住。由于发 现早,扑救及时,火灾没有造成人员伤亡,只是 烧毁了杂物间内堆放的一些玉米秆和木柴,两 间房屋不同程度受损。

经初步调查,造成此次火灾的原因为电线老 化短路。

# 暖心辅警送迷路老人回家

记者 袁光宇 通讯员 凌云 戴礼顺

本报讯 9月11日, 中秋假期第二天,新邵县 酿溪镇居民李奶奶在家人 的陪同下,来到新邵县公 安局酿溪派出所,给该所 辅警罗跃辉送上一面写有 "热心寻亲人,真心解民 难"字样的锦旗和一封饱 含情谊的感谢信。

9月7日下午5时40 分,酿溪派出所柏树社区辅 警罗跃辉下班途中,一名年 迈的老人叫住了他,焦急地 说道:"警察同志,我迷路 了,不知道怎么回家。你帮 帮我!"罗跃辉停下脚步,耐 心地询问老人。老人记忆 力不好,除了能讲出自己的 名字外,无法提供其他有效

个人信息。这可难住了罗 跃辉。罗跃辉一边带着老 人在周边门店走访询问, 看是否有人认识老人; 边向所内值班人员寻求帮 助。时间一分一秒过去, 店面走访没有结果,但派 出所那边传来好消息。通 过一番周折,罗跃辉获得 了老人家人的联系方式, 随即拨打该号码,却始终 无人接听。热心的罗跃辉 没有气馁,在陆续拨打电 话近40遍后,终于联系上 了老人的家属,并将老人 安全送回家中。

"我发现自己老娘不 见了,一着急,手机没带就 外出寻找。如果不是小罗 耐心好,一连拨打几十个 电话,我家会乱成一锅 粥。"李奶奶儿子表示。

